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ПСИХОЛОГІЧНА ДОПОМОГА ВІЙСЬКОВОСЛУЖБОВЦЯМ  

ЯК СОЦІАЛЬНИЙ ІНСТИТУТ 
 

В с т у п .  Сьогодні в українському суспільстві спостерігаються трансформаційні процеси в багатьох сферах 
життя, які вимагають теоретико-методологічного обґрунтування як шляхів таких соціальних змін, так і механізмів 
їх здійснення. Найбільш адекватною щодо цього питання є саме інституціональна теорія. Повномасштабне вторг-
нення росії в Україну актуалізувало проблему організації професійної психологічної допомоги військовослужбовцям. 
Мета дослідження полягає в розкритті інституціональної природи психологічної допомоги військовослужбовцям. 

М е т о д и .  У дослідженні були використані такі загальнонаукові методи, як: аналіз, синтез, узагальнення, завдяки 
яким розкриваються інституціональні засади психологічної допомоги військовослужбовцям. 

Р е з у л ь т а т и .  Реалізуючи інституціональний підхід у дослідженні психологічної допомоги, було проаналізовано 
структурні складові інституту психологічної допомоги. Визначено, що такими складовими є: задокументовані соціальні 
норми та правила, які обумовлюють специфіку надання психологічної допомоги військовослужбовцям; спеціальні ус-
танови, заклади, організації, які надають психологічну допомогу військовослужбовцям (групи контролю бойового 
стресу та групи психологічного супроводу та відновлення); спеціалізований суб'єкт – психолог, який безпосередньо пра-
цює з тими військовослужбовцями, які потребують психологічної допомоги; система санкцій, метою якої є здійснення 
соціального контролю за діяльністю інституту психологічної допомоги військовослужбовцям. Розглянуто такі різно-
види психологічної допомоги, як психопрофілактика, психологічне консультування, психокорекція та психотерапія. 

В и с н о в к и .  Застосовано інституціональний підхід під час аналізу системи психологічної допомоги військово-
службовцям. Коротко охарактеризовано складові інституту психологічної допомоги та описано різновиди психологіч-
ної допомоги військовослужбовцям.  

 
К л ю ч о в і  с л о в а :  інститут, інституціоналізація, соціальний інститут, структура соціального інституту, 

іституціоналізація психологічної допомоги військовослужбовцям. 
 
Вступ 
Повномасштабне вторгнення російської федерації 

в Україну має не тільки економічні, але й соціально-
політичні, екологічні та інші наслідки. Насамперед ця 
війна завдає негативного психологічного впливу як на ук-
раїнське суспільство в цілому, так і на пересічного укра-
їнця. Особливий руйнівний вплив російсько-українська 
війна здійснює на психіку військовослужбовців, які ви-
конують завдання за призначенням на лінії бойового 
зіткнення. Це водночас детермінувало інституціональні 
зміни в системі надання психологічної допомоги війсь-
ковослужбовцям ЗС України. Застосування нових видів 
зброї, особливості ведення бою, жахливе поводження 
противника з нашими військовослужбовцями, які потра-
пили в полон, спонукало військове керівництво до пе-
регляду ряду нормативно-правових актів, які регулю-
вали психологічну сферу: психологічну підготовку, пси-
хологічну допомогу, психологічний супровід, психологічне 
відновлення. У своїй публікації ми спробуємо охаракте-
ризувати психологічну допомогу військовослужбовцям 
як соціальний інститут. 

Огляд літератури. Як свідчить аналіз наукової лі-
тератури за цією тематикою, проблема психологічної до-
помоги перебуває в центрі наукових розвідок вітчизня-
них науковців. Зокрема, В. Штифарук досліджує фено-
мен психологічної допомоги, її види, підходи та напрями; 
О. Литвиненко розглядає особливості надання психоло-
гічної допомоги та самодопомоги під час депресії та три-
воги (Штифурак, 2020; Литвиненко, 2023). На особливу 

увагу заслуговує дослідження особливостей надання 
психологічної допомоги дітям, підліткам та батькам (Ше-
банова, 2017; Мамайчук, 2012; Ткач, 2007; Главник, 
2002), онкохворим (Яворська, 2012), сім'ям (Юрченко, 
2008), людям в кризових станах (Павлов, 2006). Із почат-
ком повномасштабної російсько-української війни україн-
ська науково-психологічна спільнота все частіше зверта-
ється до проблеми надання психологічної допомоги та ор-
ганізації психологічної роботи з військовослужбовцями та 
членами їхніх сімей (Корнещук, 2023; Сабліна, 2023). 

Дослідження феномену "соціального інституту" 
бере початок у соціологічній науці та пов'язане з іме-
нами засновників соціології О. Конта, Г. Спенсера, 
Е. Дюркгейма та представниками інституціоналізму 
Ф. Тьонісом та Т. Вебленом. Вітчизняні представники 
соціологічної науки активно використовують інституціо-
нальний аналіз для дослідження структури, соціаль-
ного порядку та особливостей соціальної взаємодії все-
редині таких соціальних утворень, як: вища школа (Че-
рнецький, 1994; Сидоренко, 2001; Михальченко, 2012), 
реклама (Лисиця, 1999), масмедіа (Фінклер, 2004), дер-
жавна служба (Грінівецька, 1999), релігія (Пара-
щевін, 2018), армія (Мазурик, 2001). 

Мета статті полягає у здійсненні інституціональ-
ного аналізу психологічної допомоги військовослужбов-
цям. Завдання: розглянути інституціональну природу 
психологічної допомоги військовослужбовцям; охаракте-
ризувати структурні елементи цього соціального 
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інституту; дати коротку характеристику різновидам пси-
хологічної допомоги військовослужбовцям. 

Методи 
Реалізація мети дослідження спонукала нас до вико-

ристання методів аналізу, синтезу та узагальнення теоре-
тичних положень, у яких розкриваються інституціональні 
засади психологічної допомоги військовослужбовцям. 

Результати 
Наше дослідження почнемо з визначення природи 

феномену "соціального інституту". Поняття "соціальний 
інститут" у науковий обіг ввів Т. Веблен. Вчений розумів 
його, як звички та стереотипи мислення та поведінки, які 
поділяє значна частина суспільства (Шолом, & Беренда, 
2015). Таке розуміння соціального інституту, на думку 
Д. Норта належить до арсеналу "старого або традицій-
ного" інституціоналізму (Норт, 2000). Науковець вважає, 
що на противагу "природному" обґрунтуванню виник-
нення інституту, до цього процесу залучаються "штучні" 
елементи соціальної інженерії. Д. Норт вважає, що соці-
альний інститут – це конструкт, який утворився в резуль-
таті проведеної людьми об'єктивації реальності. Заува-
жимо, що в межах будь-якого соціального інституту, по-
ведінка індивіда регулюється відповідно до норм, пра-
вил та стандартів, які відповідають його діяльності та по-
требам суспільства, які він задовольняє (Норт, 2000). 
Тому соціальний інститут представляється нам як ста-
лий механізм організації спільного життя людей, уста-
лена форма закріплення і здійснення ними спеціалізова-
ної діяльності. Зауважимо, що соціальні інститути вини-
кають у процесі суспільного поділу праці, тому можна 
вважати, що соціальні інститути – це регулярні й довго-
тривалі соціальні практики, які санкціонуються та підтри-
муються за допомогою соціальних норм і мають важливе 
значення у структурі суспільства. Із цієї точки зору, суспі-
льство є системою соціальних інститутів: економічних, по-
літичних, правових, моральних, освітніх, виховних, релі-
гійних тощо (Козловець, & Біленький, 2006). Основне фу-
нкціональне призначення соціальних інститутів – це за-
безпечення внутрішньої стабільності соціального прос-
тору, адже вони успадковуються новими поколіннями. 

Суспільство постійно створює нові форми взаємодії, 
адже воно є високодинамічною системою. Із початком 
російсько-української війни українське суспільство (в 
особі органів військового управління) працює над ство-
ренням нового високоефективного соціального інституту 
– соціального інституту психологічної допомоги військо-
вослужбовцям. Прийнято вважати, що соціальні інсти-
тути виникають з метою забезпечення тієї або іншої по-
треби суспільства. Послідовники інституціоналізму за-
значають, що регулярні і довготривалі соціальні прак-
тики, які мають свою особливу систему цінностей, норм 
та санкцій, тобто соціальні інститути, мають чітку струк-
туру, елементами якої є: задокументовані соціальні но-
рми та правила (закони, статути, інструкції, положення, 
накази тощо); наявність спеціалізованих установ, за-
кладів, організацій, які здійснюють відповідну спеціалі-
зовану діяльність; спеціалізований професійний  
суб'єкт соціального інституту (персонал); організація 
соціального контролю, який відбувається через відпо-
відні санкції (Волович, 1998). 

Реалізуючи мету нашого дослідження, розглянемо 
структуру такого соціального інституту, як психологічна 
допомога військовослужбовцям. 

Першою структурною складовою досліджуваного 
нами соціального інституту є наявність задокументова-
них соціальних норм та правил, тобто наявність норма-
тивно-правової бази, яка є фундаментом спеціалізо-

ваної діяльності військових психологів – тих спеціалістів, 
які здійснюють таку діяльність. Наказом Головнокоман-
дувача ЗСУ від 02.05.2024 року № 174 "Про затвер-
дження Порядку надання психологічної допомоги війсь-
ковослужбовцям Збройних Сил України" визначено, що 
"психологічна допомога – це діяльність, спрямована на 
професійну психологічну допомогу військовослужбов-
цям ЗС України, які мають ризик розвитку розладів пове-
дінки, сприяння їм у психосоціальній адаптації до зміне-
ної життєвої ситуації, осмислення їхнього досвіду, роз-
ширенні самоусвідомлення та можливостей самореалі-
зації, а також допомогу з метою розв'язання психологіч-
них проблем, зумовлених складними життєвими обста-
винами, кризовим станом, психотравматичною ситуа-
цією" (Головнокомандувач ЗСУ, 2024а). Цей Наказ ви-
значає мету, основні принципи та завдання психологіч-
ної допомоги. Метою надання психологічної допомоги 
військовослужбовцям є: відновлення психічного здоро-
в'я, загального благополуччя та якості життя, превенти-
вні заходи розвитку поведінкових та психічних розладів; 
подолання складних життєвих обставин, зниження час-
тини та тяжкості наслідків бойової психічної травми (Го-
ловнокомандувач ЗСУ, 2024а). 

До другого структурного елемента психологічної 
допомоги як соціального інституту належить система 
спеціалізованих установ і закладів, які здійснюють пси-
хологічну допомогу. Відповідно до положень Наказу та-
кими установами є пункти психологічної допомоги бата-
льйону (дивізіону), пункти психологічної допомоги бри-
гади (полку), військово-медичні заклади, реабілітаційні 
центри. Діяльність цих спеціалізованих установ визнача-
ється рядом нормативно-правових актів, у тому числі і 
Наказом Головнокомандувача ЗС України від 
02.05.2024 р. № 174 "Про затвердження Порядку на-
дання психологічної допомоги військовослужбовцям 
Збройних Сил України". 

Третім структурним елементом інституту психо-
логічної допомоги є наявність спеціалізованого профе-
сійного суб'єкта – це офіцери, які залучаються до на-
дання такої допомоги і мають фахову психологічну під-
готовку та входять до складу груп контролю бойового 
стресу і груп психологічного супроводу та відновлення 
(далі офіцери-психологи). На офіцерів-психологів, які 
входять до складу групи контролю бойового стресу, 
покладаються завдання оперативного реагування на по-
долання негативних наслідків психологічних реакцій осо-
бового складу, викликаних екстремальними подіями під 
час бойової (навчально-бойової) діяльності. Підтри-
мання та відновлення оптимального стану психічного 
здоров'я військовослужбовців під час виконання ними 
службово-бойових завдань – це мета діяльності офіце-
рів групи психологічного супроводу та відновлення (Го-
ловнокомандувач ЗСУ, 2024а). 

Надання психологічної допомоги військовослужбов-
цям базується на таких принципах: своєчасний початок, 
що забезпечує досягнення мети надання психологічної 
допомоги; безперервне та поступове застосування захо-
дів психологічного відновлення у визначеній послідовно-
сті залежно від характеру ознак психічного розладу та 
реальних можливостей. 

Перед офіцерами групи контролю бойового стресу та 
групи психологічного супроводу і відновлення постав-
лені такі завдання: здійснення оцінювання психоемоцій-
ного стану, змін, які відбуваються в поведінці військово-
службовців та визначення ознак запобігання психічних 
розладів; запобігання та відновлення порушених психо-
логічних функцій до оптимального рівня їх вираженості; 
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розподіл черговості надання психологічної допомоги 
особам, які зазнали впливу психотравмуючих обставин; 
відновлення адаптивних механізмів до екстремальних 
(бойових) дій; реадаптація, поповнення внутрішнього ре-
сурсу; надання рекомендацій командирам (начальни-
кам) щодо оптимізації соціально-психологічного клімату 
в підрозділах; надання допомоги в установленні (віднов-
ленні) конструктивних стосунків у сім'ї та суспільстві, 
превенції домашнього насильства, надзвичайних подій 
за участю військовослужбовців. 

Зазначений вище Наказ визначає особливості орга-
нізації надання психологічної допомоги військовослуж-
бовцям та конкретизує такі рівні психологічної допомоги: 
самодопомога та взаємодопомога (перший рівень), на-
дання психологічної допомоги в пунктах психологічної 
допомоги батальйону (дивізіону) (другий рівень); на-
дання психологічної допомоги в пунктах психологічної 
допомоги бригади (полку) (третій рівень). 

Перший рівень психологічної допомоги – це самодо-
помога або взаємодопомога, яка базується на принципі 
"рівний-рівному". Військовослужбовці надають психоло-
гічну допомогу один одному або намагаються впоратись 
з наслідками психотравмуючої ситуації самотужки. На-
дання психологічної допомоги на другому рівні відбува-
ється в пунктах психологічної допомоги батальйону (ди-
візіону), які розгортаються неподалік від медичного пун-
кту такого військового формування. Офіцери-психологи, 
які забезпечують другий рівень надання психологічної 
допомоги і працюють в групах психологічного супроводу 
та відновлення, здійснюють оцінювання та проводять від-
новлення психологічного стану військовослужбовців із ви-
користанням методів психологічної саморегуляції та са-
моконтролю. У тому випадку, коли психологічний стан вій-
ськовослужбовця не покращився, починає працювати 
третій рівень надання психологічної допомоги на рівня 
пункту психологічної допомоги бригади (полку). У разі, 
якщо психологічний стан військовослужбовця не покра-
щиться, його направляють на консультацію до лікаря-
психіатра, який приймає рішення щодо його госпіталізації 
та подальшого лікування у психо-неврологічному відділенні. 

І останній структурний елемент соціального інституту 
психологічної допомоги військовослужбовцям – це соціа-
льний контроль. Випадки належного або неналежного ви-
конання посадових обов'язків офіцерами-психологами 
санкціонується Законом України "Про Дисциплінарний 
статут Збройних Сил України" (Верховна Pада України, 
1999). Такими санкціями є найрізноманітніші заохочення 
та стягнення. 

Зазначимо, що офіцери, які надають психологічну до-
помогу військовослужбовцям за своїм фахом – психо-
логи, які керуються положеннями, що прописані в Етич-
ному кодексі психолога (https://nsj.gov.ua/files/144828 
7570Етичний%20кодекс%20психолога.docx.pdf). Остан-
ній представляє собою сукупність принципів і правил, які 
визначають поведінку офіцерів-психологів. Дотримання 
положень Етичного кодексу психологів – це зобов'я-
зання, яке повинен виконувати психолог (Головнокоман-
дувач ЗСУ, 2024b). Однак у суспільстві залишається від-
критим питання щодо притягнення до відповідальності 
(напр., до кримінальної) психолога, який допустив про-
фесійну помилку та завдав шкоди психічному здоров'ю 
тому, хто звернувся до нього за допомогою.  

У своєму дослідженні охарактеризуємо різновиди 
психологічної допомоги. На думку О. Блінова, психологі-
чна допомога представляє собою комплекс заходів про-
філактичного, лікувального, евакуаційного характеру, які 
спрямовані на забезпечення успішного перенесення 

військовослужбовцями впливу психотравмуючих факто-
рів, сприяють збереженню працездатності та попере-
джають виникнення та розвиток посттравматичних стре-
сових розладів (Блінов, 2006). Як зазначає науковець, 
психологічна допомога – це цілеспрямована активність 
однієї людини (офіцера-психолога) щодо іншої (війсь-
ковjслужбовця), яка спрямована на розширення психо-
логічних можливостей останньої в особистісному та со-
ціальному функціонуванні. Психологічна допомога може 
мати багато форм: проста присутність, повідомлення ко-
рисної інформації, психічне зараження, демонстрація 
ефективних моделей поведінки, навчання, стимуляція, 
консультування, психотерапія тощо. Коли йдеться про 
надання психологічної допомоги військовослужбовцям, 
дослідник зазначає, що вона може надаватись у різний 
час – до початку участі військовослужбовця в бойових 
діях, під час бойових дій та після виходу військовослуж-
бовця з району бойового зіткнення (Блінов, 2014). 

На сьогодні багато наших співвітчизників усвідомлю-
ють, що винести тягар війни їм допоможе професійна до-
помога психолога. Ми спостерігаємо за формуванням ку-
льтури звернення за професійною психологічною допо-
могою. Серед них є: ті, хто втратив близьких; ті, чиї бли-
зькі перебувають у російському полоні; ті, чиї близькі 
пропали без вісті та ті, чиї близькі виконують військовий 
обов'язок. Мають потребу у зверненні до психологів і вій-
ськовослужбовці. До психологів також звертаються 
члени сімей військовослужбовців. 

Як зазначає О. Блінов, варто розрізняти такі види 
психологічної допомоги  військовослужбовцям:  психо-
профілактика, психоконсультування, психокорекція, пси-
хотерапія (Блінов, 2014). Коротко охарактеризуємо їх. 

Психопрофілактика – є різновидом психологічної до-
помоги військовослужбовцям, який спрямований на попе-
редження психічних захворювань, реабілітацію психічно 
хворих, а також на збереження, покращення та зміцнення 
психічного здоров'я військовослужбовців. Психопрофілак-
тика передбачає також і психоедукацію, або психологічну 
просвіту (Блінов, 2014). Сьогодні в Україні діють три рівні 
психопрофілактики. На першому рівні психолог може пра-
цювати з групою, на другому рівні – з особами, які перебу-
вають у зоні ризику, а на третьому – з тими, хто вже має 
психологічні проблеми (Оніщенко, 2013).  

Реалізуючи феноменологічний підхід у дослідженні 
інституту психологічної допомоги, Н. Оніщенко зазна-
чає, що одним із видів психологічної допомоги є психо-
логічне консультування (Оніщенко, 2013). Останнє, на 
нашу думку, представляє собою сферу практичної дія-
льності офіцерів-психологів. Під час психологічного 
консультування військовослужбовцям надаються по-
ради, рекомендації щодо вирішення їхніх актуальних 
психологічних проблем.  

Наступним видом психологічної допомоги військово-
службовцям є психокорекція. На думку Н. Оніщенка, 
психокорекція – це виправлення, особлива робота офі-
цера-психолога, яка ведеться з військовослужбовцем з 
опорою на його розуміння межі "норми" та "патології". 
Психокорекційна робота здійснюється в когнітивній, емо-
ційно-вольовій сферах військовослужбовців. 

Психологічна реабілітація – це відновлення втраче-
них психічних утворень або психічних операцій. Зазви-
чай такі порушення виникають як наслідок фізичної тра-
вми або поранення чи психічної травми. Метою психоло-
гічної реабілітації військовослужбовців, які отримали 
психічні травми, поранення або мають органічні хво-
роби, – є відновлення або розвиток знижених унаслідок 
цього психічних функцій. 
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Елементом психологічної допомоги військовослуж-
бовцям є психотерапія, яка представляє собою ком-
плекс психологічних технік, які використовує офіцер-
психолог для вирішення проблем військовослужбовця. 
Такими проблемами може бути психічне захворювання, 
стрес тощо. 

Прийнято розрізняти екстрену психотерапію, корот-
кострокову та довгострокову психотерапію. Екстрена 
психотерапія – це втручання в ситуацію, коли треба не-
гайно відреагувати на критичний стан військовослужбо-
вця. Короткострокова психотерапія може тривати від од-
нієї або декількох зустрічей під час поведінкової психо-
терапії або короткострокової позитивної терапії, або 
може тривати декілька місяців у межах короткострокової 
психодинамічної психотерапії. 

Сучасна психологічна практика керується принципом 
короткостроковості, щоб убезпечити того, хто зверта-
ється до психолога за допомогою від "психотерапевтич-
ного дефекту або пристрасті", "втечі у психотерапію" і пе-
рекладання відповідальності за своє життя на психо-
лога. Щодо довгострокової психотерапії, то вона пред-
ставляє собою психодінамічний (психоаналітичний) про-
цес. Зазвичай довгострокова психотерапія триває 40–
50 сеансів. Психотерапевтичні заняття зазвичай прово-
дять два-три рази на тиждень. Довгострокова психоте-
рапія зосереджує увагу на минулому військовослужбовця 
(у той час як короткострокова психодинамічна психоте-
рапія сфокусована на головному конфлікті і здебільшого 
спирається на здатність самого військовослужбовця ро-
бити узагальнення й застосовувати на практиці те, що 
було досягнуто в ході психотерапевтичної роботи) 
(Оніщенко, 2013). 

Дискусія і висновки 
Взаємодія офіцера-психолога та військовослужбов-

ця, який звернувся до нього за психологічною допомо-
гою, є соціально врегульованим та формалізованим 
процесом. Таке регулювання необхідне як для об'єкта, 
так і для суб'єкта психологічної допомоги. На особливу 
увагу з боку держави та суспільства заслуговує процес 
професійної підготовки та процес підвищення кваліфі-
кації психологів. Сьогодні в Україні, зважаючи на дефі-
цит висококваліфікованих психологів, спостерігається 
надмірне захоплення окремими індивідами наданням 
психологічних консультацій.  

Процес інституціоналізації передбачає не тільки нор-
мативне регулювання взаємодії військовослужбовця та 
офіцера-психолога, але й обумовлює процес їх підгото-
вки. Дискусійним залишається питання відповідальності 
офіцера-психолога в ситуаціях, коли після його втру-
чання або невтручання, військовослужбовець здійснює 
суїцид або спробу суїциду. 
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PSYCHOLOGICAL ASSISTANCE FOR MILITARY PERSONNEL AS A SOCIAL INSTITUTE 
 
B a c k g r o u n d .  Today, modern Ukrainian society is witnessing transformational processes that are characteristic of many spheres of life and 

that require theoretical and methodological substantiation of both the ways of such social changes and the mechanisms of their implementation. And 
in this regard, the most adequate is the institutional theory. The full-scale invasion of Russia on the territory of Ukraine actualized the problem of 
organizing professional psychological assistance to military personnel. The purpose of the study is to reveal the institutional nature of psychological 
assistance to military personnel. 

M e t h o d s .  The research used general scientific methods – analysis, synthesis, generalization. 
R e s u l t s .  Implementing an institutional approach, in the study of psychological assistance, researchers analyze the structural components 

of the institution of psychological assistance. In the course of the research, it was determined that these components are: documented social norms 
and rules that determine the specifics of providing psychological assistance to military personnel; special institutions, organizations that provide 
psychological assistance to military personnel (combat stress control groups and psychological support and recovery groups); a specialized subject 
– a psychologist who works directly with those military personnel who need psychological help; a system of sanctions, the purpose of which is to 
exercise social control over the activities of the Institute of Psychological Assistance to Military Personnel. The article discusses such types of 
psychological help as psychoprophylaxis, psychological counseling, psychocorrection and psychotherapy. 

C o n c l u s i o n s .  An institutional approach was applied in the analysis of the system of psychological assistance to military personnel. The 
components of the Institute of Psychological Assistance are briefly described and the types of psychological assistance to military personnel are 
described. 

 

K e y w o r d s :  institutionalization, social institution, structure of social institution, institutionalization of psychological assistance to military 
personnel. 
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